

ABONAMENTUL:
Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Rezultatul alegerii Consiliului municipal la Arad în ziua de 14 Martie a. c.

Prima victoriei românească.

Lupta electorală, dată în vederea reușitei alegerii comunale din 14 Martie a. c. a însemnat, la Arad, cristalizarea celor două conștiințe; românească și maghiară. Rezultatul final a adus victoria și ea a fost a noastră. Felul cum s'a angajat această luptă electorală, ne îndrituește să afirmăm că, ea a creat prima victorie românească.

Conducerea maghiarimei aradane, nu s'a sfîit niciodată a afirma sus și tare că Aradul este un oraș pur unguresc. Rezultatul alegerilor din ziua de 14 Martie însă, să sperăm că le va îngreuija perpetuarea acestei legende și pe mai departe. Aradul pulsează tot mai accentuat spre o viață cât mai românească, reintrând în timpurile de odinioara.

Pătrunși de obiectivitatea cuvenită, vom arăta cetitorilor noștri, cine anume a votat cu listă blocului partidului maghiar? trăgând în urmă și concluziile cari se impun. În primul rând, și-au pus ștampila pe această a treia listă, tot ce este maghiar născut și convins. Dar cercetând numărul totalizat al voturilor listei a patra, — adică a celei comuniste trebuie să ne întrebăm dacă calculul de 567 voturi este real, — în comparație cu rezultatele numerice pentru blocul muncitoresc, de acum câțiva ani când a depășit 2000 voturi. Incontestabil că voturile comuniste, în număr de cel puțin 2000 au intrat în calculul blocului maghiar căci concepția politică a acestor votanți este clară: sunt internaționali, ori de câte ori este vorba de a trăi în statul românesc și devin cei mai încarnați naționaliști, când cultura și civilizația maghiară primește critica cuvenită!

Lupta a luat sfârșit: rezultatul ei, trimite în primăria municipiului Arad, 14 consilieri, adică atât cât li se recunoscuseră de către autorități, la proporție. Vom vedea cum vor înțelege acești 14 consilieri maghiari colaborarea cu blocul românesc.

Legenda Aradului maghiar și-a început apusul și'n locul ei trebuie să vină răsăritul cel adevărat: Aradul românesc.

Rezultatul numerii:

No. secțiilor de vot	Localul secțiilor de votare	Voturile Lista No.				Voturi anulate
		1. Blocul naț.-românesc	2. Angheli-stă	3. Partid. maghiar	4. Blocul muncitoresc	
I.	Șc. primară Piața Luptei	378	93	649	69	38
II.	Școala Iosif Vulcan	417	55	770	28	11
III.	Școala Mihai Viteazul	720	47	636	36	36
IV.	casa naț. str. L. Orobanților	621	173	465	78	24
V.	Școala str. Dîțuz	384	98	532	77	12
VI.	Șc. piața Ștef. cel mare	797	46	342	23	6
VII.	Școala str. Elena	553	61	388	75	53
VIII.	Sega	415	98	130	71	5
XI.	Gai și Bujac	471	142	169	112	14
X.	Micălaca	854	110	152	59	15
Rezultatul general:		5610	923	4233	628	214

Excluderea unui profesor din partidul maghiar pentru că a candidat pe lista guvernului

Cluj, 13 — Se știe că tratativele urmate de organizația partidului maghiar din Sighetul Marmăției cu organizația locală a partidului național-țărănesc, în vederea alegerilor comunale, au eșuat.

Ungurii au încheiat la paritate, cartel cu evreii.

Totuși organizația locală a partidului național-țărănesc a convins pe prof. Francisc Kelemen, om popular și redactorul oficiosului local a partidului maghiar, să accepte a candida pe lista guvernului.

Eri organizația locală a partidului maghiar discutând actul de indisciplină al profesorului maghiar, a hotărît, în unanimitate excluderea lui din partidul maghiar.

Constituirea Consiliului Județean Arad,

va avea loc la 27 Martie ac. Aflăm că toate contestațiile au fost revocate de liberali.

La aceeaș data se va alege președintele delegației consiliului și secretarul general.

Ungurii, dr. Anghel etc. și... calomnia.

O fițuică — nu o putem numi altfel — se ocupa în una din zilele trecute, de lupta disperată în care, s'a angajat între blocul democrat și blocul național-român, cu acest prilej anunță că, conducătorii blocului democrat, au pornit acțiune penală, pentru calomnie contra noastră, susținând că cele afirmate de noi în ediția specială din săptămâna trecută, sunt neadevăruri și pure calomnii, prin care onoarea le este vătămată! Și cer și despăgubiri și și sunt teribil de modești, cer numai 5 milioane! Le vor primii. Însă numai după ce dnuș Anghel Pișta și consoții vor dovedi ca neadevărate cele publicate de ziarul „Cuvântul” acum 2 ani când numitul dr. Pișta a tăcut chritic din gură. Atât.

Citiți și răspândiți „Românul”

Alegerea cons. capitalei

La 14 dimineața au început în Capitală alegerile comunale...

Până la amiază nu s'a înregistrat în Capitală incidente electorale serioase.

Și afară de provocările delegaților opoziției, nici un incident serios.

Sectorul Albastru, are cel mai mare număr de alegători înscrși, și tot odată cele mai multe secții de vot.

Votarea început ca pretutindeni la ora 8 dimineața, fără nici un incident.

Până la amiază s'au prezentat la vot, aproape jumătate din numărul celor înscrși.

La secția de vot din calea Șerban-Vodă — faimoasa Maidanul Dulapului, — a fost în tot cursul zilei, o afliuență extraordinară.

La secția de vot No. 24 din str. Bărbătescu unde sunt înscrși 3760 alegători votează până la amiază aproape 1590.

La secția 25 din șoseaua Viilor au votat din 2200 alegători înscrși, mai mult de 50 la sută.

De asemeni, majoritatea înscrșilor s'au prezentat în cursul dimineții la localurile de vot.

La încheierea ziarului aflăm de următorul rezultat, din care lipsesc cinci secții.

Guvernamentalii	20.062
Liberalii	12.522
Bloc cetățenesc	4.291
Socialistii	1.686
Comunistii	552
Guv. dizidenți	362
Uniunea evree	365

Femeile alegătoare

înțeleg să participe serios la viața politică a țării. Gospodăria orașelor și municipiilor nu va avea decât de câștigat de pe urma intrării în consilii a unor harnice colaboratoare la conducerea orașelor.

La o întrunire a femeilor cari candidau pe lista partidului național-țărănesc, au participat câteva mii de femei venite să asculte glasul surorilor lor, celor mai alese doamnele Calipso Botez, Ortansa Satmari, Ella Negruzzi, Margreta Ghelmegeanu.

Cetățenii au făcut o entusiastă manifestație celor patru doamne cari au luptat pentru drepturile femeii nesocotite de partidele și acordate de partidul național țărănesc.

Programul cinematografelor

CENTRAL: Cântecul cazacilor de Don film sonor cu Hans Schlettow și dien Dyers.

TEATRUL ORĂȘANESC: Cocktail cu Nancy Carroll și Richard Arlen.

ELITE: Vine Gorila cu Syd Chaplin.

GRĂDIȘTE: Taj-Mahal cu actor din India.

GAI: Voiaj de nuntă cu Polly Moran și Henry Gribbon.

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei 500.— per 100. kg.
Orz	" 280.— " " "
Ovăș	" 300.— " " "
Porămb	" 260.— " " "

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei 20—25000.—
" " boi	" 18—25000.—
" " porci	" 2—4500.—
" " oi	" 1—1800.—
Vacă	" 6—9000.—

Târgurile de tauri aranjate de Cameră, pe plase.

Cu data de 6 Martie adică Joi a fost primul târg de tauri pentru anul în curs aranjat de aceasta Cameră, în comuna frunțușă Cermeiu. Cu aceasta ocaziune a fost prezentat un număr foarte frumos de tauri de rasa Podolică crescuți pela agricultorii de prin satele vecine, Berechiu, Apateu, Somosches, Mișca etc. Din numărul prezentat comisiunea Camerei a ales materialul mai bun clasificându-l în 3 categorii atât ca preț cât și ca bonitate după ceace comunele și compo esoratele apoi au putut încheia târgul cu crescătorii. La acei agricultori crescători cari au adus și prezentat Comisiei material de primul rang s'a dat de către Cameră și un premiu de Lei 500.— per cap pe lângă că după terminarea târgurilor li se vor extrada și o diplomă de încurajare.

Cumpărările au fost numeroase parte de autoritățile comunale și parte de Composesoratele Urbarele cărora Camera le-a dat sprijinul prin un anumit procent din preț ca ajutor. Au fost vânduți cu aceasta ocaziune 26 tauri în total iar restul din material clasificat urmează să fie plasat în timpul apropiat cum a matorii vor putea îndeplini formalitățile recerute relativ la întocmirea actelor etc.

După Cermeiu a fost aranjat târgul din Buteni pentru rasa Simenthaler, urmând după aceasta Pâncota Bârzava, Chișiner-Criș, Aradul-Nou și în fine Pecica.

Prin modalitatea aceasta de a aranja târgurile pe plase a intenționat Camera să înconjoare neplăcerile multe ce până acum se prezentau relativ la transportul dela târgul din Arad până la destinație fapt celace pentru transportul pe C.F.R. a reclamat o sumă de bani destul de onorabilă. Direcțiunea Camerei

Târg de tauri în Mediaș.

Se aduce la cunoștința celor interesați că cu data de 20 Martie a. c. se va ține în Mediaș (județul Târnava Mare) un mare târg de tauri. Amatorii sunt rugați a-se prezenta la acest târg intrucât intenționează să procure taurii necesari din acestea regiuni ale Transilvaniei. Direcțiunea Camerei.

A V I Z.

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați că cu data de 18 Martie 1930 la ora 10 a. m. se va ține licitație publică la Primăria comunală din Șebîș cu care ocaziune se va da în arendă via fostă a Contelui F. Wenkheim de acolo în extindere de 20 jugh. cad. dimpreună cu edificii cu tot.

Arendarea se va face pe durata de un an agricol adică până după recolta dela toamnă. Direcțiunea Camerei.

Către

Toți Dnii Ing. Agronomi, Ing. Silvici Med. Veterinari Conducători ai Școalelor de specialitate, Invățători și întreaga Pătură intelectuală de prin satele acestui județ.

Agricultura în toate ramurile ei de producțiune are o mulțime de inamici, contra cărora agricultorul trebuie să ducă o luptă încordată spre a-și asigura cu succes produsele muncii sale.

Inamicii agriculturii sunt numeroși: unii din origină animală; diferitele animale și păsări răpitoare, rozătoare și insecte de tot felul, alții de origină vegetală ca; burueni, diferite, cuscută (torțelul) lupoaia, vâscul etc.

Boalele de asemenea sunt foarte multe: unele de origină microbienă la animale ca: Dalacul, Rujetul, Anghina, difterică, etc. altele de origină criptogamică la plante ca: mătura, tăciunele rugina, mana etc.

Toți acești inamici răpesc pe fiecare an agriculturii în general o cotă destul de importantă din producțiune: care se cifrează la zeci de milioane lei pierderi anuale.

Dintre acești inamici, **insecte și boalele criptogamice** produc cele mai mari pagube, deoarece agriculturii mici în special nu-i cunosc încă și deci nu știu să-i prevină și săi combată.

Pentru a preîntâmpina apariția și a micșora pagubele enorme ce acești inamici aduc producțiunii noastre agricole, rugăm insistent susnumiții Domnii de a pune pe agricultori prin graiu viu

în situațiunea să cunoască pe de o parte pe roți acești inamici iar pe de altă parte să-i deprindă a cunoaște modul de combatere și de luptă contra lor.

Totodată rugăm pe Domnii specialiști în materie să contribuie și dâșii la acțiunea aceasta, înaintându-ne pentru a-le da publicității — articole de specialitate în care vor aminti pe lângă sfaturile bune ce sunt a-se da în astfel de cazuri și de preparatele mai folositoare în lupta pentru combatere (și materialul (substanțele) din care se compun preparatele.

Plugari, sădiți pomi și îngrijiți-i

Am fost de curând prin Ardeal.

De o parte și de alta a drumurilor se înșirau la rând ca soldații — cari prezintă arma „Pentru Onor“ — sute și mii de pomi încărcăți cu fructe prăjite în roșu și galben de soarele verii.

Se scutură frunza și se culegeau merii.

Drum de frumoșe drum de bogăție.

Încă așa se folosește cumițește, pă mântul țării.

Ce ar fi dacă toate drumurile — peste 100 de mii de km. de șosele: naționale, județene și comunele ar fi toate îmbrăcate în floare, în verdeață în umbră și în fructe.

Alte sute de mii de km. de hotare între ogoarele țărănești așteaptă să se curețe de mărăcini și bălării pentru a fi umbrite de pomi verzi.

Apoi sute de mii de hectare de pământ nepotrivit pentru agricultură (coaste și râpi) sunt gata să scape de sălbătăcie, să se imbrace și ele în floare și în verdeață și să se lege strâns de rădăcinele vii și pătrunzătoare.

Și mii de islazuri comunale așteaptă și ele pâlcurile de pomi cari să umbrească de soarte vitele alungate de arșița verii ori să le dea adăpost de furtună.

Și mii de mii de gospodării țărănești răvnesc să imbrace haina de sărbătoare a pomilor înfloriți și imbodobiți de fructe.

Frumusețe, sănătate, adăpost de vânt și soare, fructe bogate și hrănitore și lemn de preț: iată ce poate adăogi pământul țării cu puțină muncă la avuția agricolă.

Avem astăzi cam 75 milioane de pomi în țară, adică vre-o patru pomi de fiecare suflet.

Dacă am ști să folosim tot pământul care stă degeaba, am mai avea încă pe atâta. Faceți socoteala ce avuție mare dacă venitul unui pom se poate prețui cam 100.— lei pe an sunt.

Din nenorocire pomii care-i avem puși la întâmplare, în cea mai mare parte.

Din cele 72 milioane, cam 2 părți din trei (peste 50 milioane) sunt pruni, și încă pruni ce fac fructe mărunte, bune numai pentru țuică.

Trbuie să pui în fiecare loc pomul potrivit pământului și climatului (adică vremii care stăpânește de obicei acolo; ploi, vânturi) că te uiți și vezi ce pomi bătrâni se găsesc în sat.

Apoi trebuie să alegi din fiecare fel de pomi neamul cel mai de soi, adică cel care dă fructe mai frumoase, mai cu preț pe piață și care se pot păstra mai bine.

În sfârșit trebuie învățat meșteșugul păstrării fructelor, al împachetării și al prefacerii lor în fel de fel produse (măgiunuri, marmalade, băuturi răcoritoare și altele), precum a nu lăsa nimic neintrebuințat.

E o bogăție întreagă pe pământul cel mai slab și care nu este numai decât trebuincios pentru agricultură.

Iar munca ce cere este foarte puțină.

Îngrijirile la sadit ales pom frumos și sănătos la trup — groapă mare — cât de mare să aibă rădăcina în pământ afânat, aerisit și umed — și tutore sdravăm să crească drept și frumos ferit de vânturi, asta e toată cheltuiala.

Am pus la cale o lege și măsuri cari să rânduiască plantatul zonelor șoselor cu pomi; și pregătească altele pentru coaste și râpi.

Trbuie să mărturisesc însă că nu am mult curaj față de obiceiul nenorocit al sătenilor noștri de a rupe pomii de pe margine.

Nu e greu să lantezi pomii greu este să-i păzești până se fac mari. Altfel: cheltuiala degeaba.

De curând am văzut într'un județ de câmp al Munteniei, drumuri plantate în primăvara trecută cu pueți ne-i. Plantarea nu era tocmai îngrijită: pomi strâmbi și fără tuturi de apărare. Dar ceiace mi-a rupt inima de durere a fost vederea atâtor pomișori rupți dela jumătate de copii ori de săteni ca să mâne vitele din urmă.

Este atâta sălbătăcie în acest obicei că te ia groaza.

Și aici nu e chip de pază cu poliția, că nu poți pune atâția paznici pentru atâția pomi.

Aici e vorba ce fiecare om și fiecare copil să fie un paznic. Este chestiune de creștere, de luminarea minții și de simțământ al inimii. Din leagăn trebuie crescut copilul cu iubire de pom — iar omul matur să simtă că se rupe ceva din carnea lui când vede vita că rupe o creangă.

Și unul pe altul să se observe, unul pe altul să se păzească și să se spuie la autoritatea dimprejur, atunci când descopere un sălbatec care rupe pomul.

Și pentru aceasta v-am scris și aceasta scrisoare.

Să știți să prețuiți pomii, să i sădiți pretutindeni unde locul stă degeaba și așteaptă să fie înfrumșet și îmbogățit, și să păziți și să îngrijiți pomii ca și pe copiii voștri.

I. Mihalache
Ministrul Agriculturii

D. ministru Sever Bocu în județul Arad

O primire entusiasmată în ținutul Halmagiului

Duminică la 9 cor. d. Sever Bocu și doamna au vizitat ținutul Halmagiului, venind dela Lipova cu automobilul. D. ministru a fost primit de populație cu un mare entusiasm. Au vizitat comunele Ciuci, Lazuri, și Halmagi de unde și au continuat drumul la Baia de Criș.

În toate trei comunele populația a ridicat porți triumfale și au ținut să participe în halne de sărbătoare în frunte cu toate autoritățile administrative și preoții localnici.

La orele 12 sosind la Ciuci, a fost primit de d. subprefect dr. Augustin Lazar, care a rostit o cuvântare de bun venit terminându-și cuvintele între urzile năstărite ale țărâniei.

În comuna Lazuri — comuna de origine a dlui ministru Bocu — oaspeții au fost primiți de părintele din comună. La Halmagi s'a aranjat un banchet la care au participat afară de

intelectualii din comună și autorități, și țărâni mai de frunte. Au fost d. subprefect dr. Lazar care în cuvinte bine simțite a remarcat activitatea dlui ministru și și-a exprimat nedejdea în sprijinul dsale pentru Județul Arad.

A mai vorbit d. protopop Cornel Lazar și câteva intelectuali, la care a răspuns d. Bocu stăruiind a spune că sufletul său este legat de populația județului Arad, și a promis să concure prin forțele sale la realizarea tuturor așteptărilor țărâniei.

Masa s'a ridicat la orele 3 și jumătate, după care oaspeții își urmară drumul la Baia de Criș.

În tot cursul drumului în județul Arad d. ministru a fost însoțit de dl. subprefect dr. Lazar dela care s'a interesat de necesitățile județului și de starea țărâniei.

Preschimbarea carnetelor pe C. F. R. ale membrilor corpului didactic. Ministerul instrucțiunii face cunoscut că preschimbarea carnetelor de călătorie pe C. F. R. cu reducere de 50 la sută ale membrilor corpului didactic, se va face până la data de 1 Aprilie, dată până la care sunt valabile actualele carnete. Preschimbarea se va face prin serviciile școlare dela directoratele regionale, pentru universități și cler, precum și pentru membrii instituțiilor dependente de direcția artelor preschimbarea se va face prin administrația centrală a ministerului.

Capitaliștii străini se oferă să participe la campania de construcții. Ministerul muncii a primit mai multe oferte din partea capitaliștilor străini pentru o participare a lor la campania de construcții pe baza noii legi prin care se înființează Casa autonomă a construcțiilor.

Organizare de cercetare. Credem a ști că din inițiative câtorva oameni intelectuali și studenți universitari români din Arad, se va organiza unitatea cercetăsească de ordinioară luând numele de „Legiunea Gelu.“

Voința Poporului amenință cu împrăcșuire

Cetim în numărul de 13 Martie a. c. în ziarul „Voința Poporului“ că d. Ștefan Anghel va intenta un mare proces de calomnie și discreditare publică contra celor cari au afișat tabloul „trădătorilor de țară“ și contra ziarului „Românul“ pentru ponegrirea candidaților români de pe lista dlui Anghel.

Suntem gata și așteptăm acel „mare“ proces fără a ne intimida. Procesul cu care suntem amenințați va fi și procesul de conștiință și de crez național de mult așteptat.

Moartea protopopului Florian Roxin din Buteni

La 7 Martie a. c. a încetat din viață, la vârsta de 56 ani, protopopul Florian Roxin din Buteni. Moartea vrednicului protopop este mult regretată de întreaga societate românească din acest județ. În mormântarea a avut loc la 9 Martie, în fața numeroșilor membri ai clerului, multor prieteni și cunoscuți cari au apreciat în d. Roxin pe un disins slujbaş al altarului și al altarului culturii sociale. Rămășițele pământești au fost transportate la Oradea, la cimitirul Rulikowsky.

Din informațiile ce le avem, regretatul protopop a suferit de un timp mai îndelungat de o boală gravă și incurabilă, afirmativ de cancer care în ultimul timp s'a agravat pe lângă toate măsurile preventive medicale.

Cum sunt subvenționate în Ungaria teatrele maghiare și cum, la noi.

Cetitorii ziarelor minoritare de sigur își reamintesc de campania dusă de ele în chestiunea subvenționării teatrului maghiar din Arad. Directorul de teatru din localitate d. Szendrei ceruse la timpul său primăriei Arad o subvenție de una sută mii lei pentru a se putea deplasa la Timișoara, unde să-și înceapă repertoriul de o lună. Municipiul acordase însă numai 30 mii lei, iar în anul trecut teatrul maghiar mai primește dela oraș suma de una sută mii lei ajutor.

Față de compania ziarelor maghiare pentru a învedera cât de nejustificate a fost, cităm din „Az Est“ din Ungaria următorul articol, în care iată ce se scrie.

„Directorul de teatru din Kecskemét (Ungaria) Deak Ferencz a cerut orașului să acorde teatrului său un ajutor de 2800 fiorini (pengő) cu considerațiune la împrejurările grele economice și la slaba frecvență din partea publicului. Orașul a dat însă teatrului numai 500 fiorini (pengő) cu restricțiunea de a-i putea ridica numai în momentul deplasării“.

Ei, calculați acum, cine a dat mai mult? Noi — Românii, sau ungarii din Kecskemét?? Rep.

Din parte ne, când ne exprimăm adâncul nostru regret la moartea dlui Roxin, transmitem totodată și sincerile noastre condoleanțe întregii familii îndoliate.

Red.

Politica în școală.

(Urmare)

de I. Cădăriu.

De altă parte, dacă scriitorii și cetitorii numitei reviste ar fi lăsați să învețe pe elevii lor aceeași limbă în care e scrisă revista, peste puțină vreme ne-am putea pomeni că copiii județului nostru vorbesc... pășărește. Și atunci limba noastră, după ce a scăpat teafără din urgia atâtor veacuri de asuprire, va avea prilejul stupid de a fi stălcită prin „activitatea“ „doctrinării“ cu „idei ce băjbăe“. Nebunul aruncă piatra în apă și... etc.

II.

Adevărul este că nici „revista“ și nici „Asociația“ nu sunt ale învățătorilor. După ce am văzut în ce fel de „limbă“ este scrisă și ce „valoare“ culturală reprezintă noua revistă, apărută spre paguba prestigiului dascăle, vom arăta acum mobilul, care a determinat apariția ei. Din textul revistei se pot întrezări gândurile inițiatorilor ei, dar pentru ca aceste „gânduri“ — pline de „doruri aprinse“ și pornite la drum cu valul patimilor“ spre „înlăturarea moralului“ — să apară în toată claritatea lor, le vom privi în lumina faptelor. Iar aceste fapte, toate, confirmă intenția de a politiciză școala și Asociația învățătorilor.

Cel mai tipic reprezentant al acestei tendințe este N. Cristea, fostul dascăl în Măndruloc. Acest personaj funest a făcut școlii românești, numai în câțiva ani, mai mult rău decât i au

putut face asupririle ungurești într'un secol. Cei ce cunosc valoarea personală a acestui individ, au rămas uluiți când au primit vestea numirii lui ca revizor și apoi ca inspector școlar. Cine dintre cei ce gustaserăm din plin amarul oprămirilor și abuzurilor ungurești, își putea închipui, că în țara noastră românească, în țara sfinței dreptăți, pe care o dorisem cu atâta sete și cu atâta nădejde, s'ar putea întâmpla o răsturnare de valori atât de depăimantă? Lucrul însă devine explicabil, dacă ne amintim fenomenul puhoaelor ce scot noroiul la suprafață.

Ambiția cuiva de a se ridica cât mai sus, este îndreptățită numai dacă se întemeiază pe vrednicia lui personală intelectuală și morală. Cum însă N. Cristea sub raport intelectual este o veritabilă nulitate, — după cum ne-o dovedește „scrisul“ său, care nu este altceva decât un caraghios mozaic de cuvinte alăturate fără nici un sens logic, — el nu putea nădăjdui să iasă vreodată din anonimat pe baza vredniciei sale. Și atunci natural că omul a nimerit singura cale, care mai ales în vremile tulburi de după războiu îl putea duce la ținta lui: parvenirea cu ori ce preț. Și aceasta singură cale, pe care se putea ridica fără muncă, fără pricepere și fără scrupule, nu era alta decât politicianismul.

Dar nici acolo nu se putea vârî chiar

așa de tot lipsit de orice zestre. Trebuia să aibă calitatea de bun agent electoral. Iar această calitate implică meșteșugul de a ști bate apa în piua, amețind lumea (firește, numai o anumită lume) cu vorbe goale. Și aici omul nostru a putut constata cu satisfacție, că această meserie i-se potrivește de minune și este cu mult mai rentabilă decât cea de modest învățător, cu leafă mică și cu obligația de a munci din greu! Cum să facă însă să poată lua contact cu populația satelor într'o postură mai favorabilă decât aceea a unui necunoscut? Aceasta se putea face mai ușor prin mijlocirea învățătorilor. Deci învățătorii trebuiau câștigați, sau mai bine zis amăgiți, în primul loc. Aci îl găsim pe N. C. dând primul său asau, care avea să fie începutul ascensiunii sale.

El știa că atunci învățătorii români, după o viață de privațiuni din pricina leafii mici ce o primiau la școalele confesionale, erau nerăbdători să vadă cât mai curând realizată statificarea școalelor. Și numai decât și-a făcut din această problemă calul său de bătaie. Cu toate prilejurile și la toate răspântiile îl găsim pe N. C. agitând problema statificării școalelor, nu pentru că ar fi crezut el că putea grăbi cătuși de puțin rezolvarea ei, ci pentru că știa că în chipul acesta se poate vârî pe furis în sufletele dascălilor să-tui de mizerie.

Și ca să fie mai sigur de succes, inventa dușmani fictivi ai statificării școalelor, pe cari se căznia să-i injure cât mai răsunător, spre a obține cât

mai multe aplauze naive. Între acești „dușmani“, N. C. a avut grija, semnificativ, să „bănuiască“ cam pe șoptite și pe președintele de atunci al Asociației învățătorilor din jud. Arad, pe bătrânul și vrednicul dascăl din Gașca: I. Groșoreanu. Lovitura perțidă și-a atins ținta. La următoarea alegere de comitet și președinte, n.ter pușii lui N. C. prezentând priu surprindere o listă deosebită de cea ieșită din consfățuirile trunțașilor învățătorimii, la care luase parte și N. C., adunarea generală votează lista acestuia din urmă, alcatuită din tovarășii lui de isprăvi de mai târziu. (reținem și acest gest de duplicitate: pe fața trezează, iar în ascuns uneltește!) Acest comitet îl alcege apoi de președinte pe N. Cristea. Și ucenicul — m.uscul și cu creierul deformat de „idei ce băjbăe“ — nu s'a sfuit sa-i ia locul la prezidenție aceluși venerabil și inteligent maestru: I. Groșoreanu, precum nu s'a sfuit mai târziu sa-i ia locul la revizorat celuilalt venerabil și inteligent maestru: I. Moluovan. Cum să se sfiască, când el tocmai aceasta a jnăuit-o cu atâta cinism și perțidie?

Alegerea lui de președinte al Asociației era primul său „succes“, pe care avea să-l utilizeze și pe care l-a și utilizat ca un fel de pașaport în drumul său spre revizorat. De altă parte, acapararea locurilor de conducere în Asociație, pentru sine și pentru complicității săi, era și un minunat mijloc de propagandă politicianistă, de care deosemena s'a servit din plin pentru atingerea scopurilor sale personale.

(Va urma.)

Studentii și politica

Faptul nu mai interesează acum, deoarece alegerile au trecut. Dar totuși pentru a arăta o stare de spirit, trebuie menționat.

La Cluj, studenții înregimentati în coloanele dlui Goga și rămășițele trupelor cuziste, instigați de agenții liberali, Mercuri de dimineața până noaptea târziu au manifestat pe străzi, după ce ziua la cursuri nu fuseseră, din cauza grevei declarată, ca o protestare contra autorităților. Dar nu s'au mulțumit numai cu atâta, ci toate manifestele și afișele partidului național-tărănesc lipite în vederea alegerilor, le-au rupt.

Deci sunt contra guvernului. De ce? Dacă li se pune această întrebare nici ei nu știu răspunde. Probabil e un spirit de opoziție moștenit din era cuzismului, sau idealismul tineretii înțeles în sensul, că nimic nu e bun așa cum este. Sau poate, pentru că guvernul actual nu le mai pune la dispoziție vastele fonduri pentru a organiza noi Orăzi. Ori care ar fi răspunsul un lucru e cert: studenții — și-i înțeleg pe aceia cari au posibilitatea să stea într'un centru universitar, și nu pe mucenicii studenților cari sunt răspândiți în largul țării ca funcționari și cari până să studiasse fac de toate — să-și vadă de carte. Au timp de-ajuns după aceia să facă politică. În timpul studiului să-se pregătească pentru politică și-să nu se amestece nepregătiți și nechemați în ea.

Dar . . . poate nu sunt ei vinovați de acest lucru. În ultimă analiză ei sunt chiar nevinovați. Adevărații autori morali, sau vinovați, sunt aceia dintre fruntașii vieții noastre publice, cari sub masca binelui ce voiau să-l facă studențiunii și pentru a dovedi lumii că tineretul intelectual — generația de mâine a țării — este cu ei, este de aceeași credință cu ei, scontând prin aceasta un mai mare ecou în opinia publică în favoarea lor. A fost un rău de care studenții nu și-au dat seama, și astfel fără să vrea — studentul luat ca individ e patriot în adevăratul înțeles al cuvântului — prin desordinele dela Oradea, cele autecesoare și posterioare Orăzii, au făcut atâta rău țării. Și-au dat mulți seama de acest lucru, dar târziu, mulțumirile pentru aceste directive, se știe unde trebuesc îndreptate.

Sufletul tumultos și inflăcărat al studențiunii a fost declarat de către politicienii interesați, mai clar văzător decât mințile bărbaților încercați în viața politică. Și întotdeauna după o astfel de ridicare morală a studențiunii, i s'a cerut un serviciu politic, iar drepturile pretinse de ei le erau refuzate și jandarmii se instalau în universitatea.

Concluzia vine dela sine: studenții vărându-se în politică, pe lângă că n-au câștigat nimic dar au eșit și discreditati.

Care e folosul ponosului și discreditului studențiunii?

Simion Miclea

Dnul Ministru al Armatei să pedepsească pe vinovați

Iarna aceasta a fost destul de ușoară la noi în Arad și în întreaga România Mare, totuși soldații României Mari n'au fost cutiați de degerăturile picioarelor, probabil din cauză ca bugetul Armatei care e de vreo 13 miliarde, deci o treime din întregul buget al țării, nu e suficient ca să cumpere în călțăminte bune, călduroase pentru ne-norocii de soldați, pe cari îi trimite părinții sănătoși la Armată, ca apoi să se întoarcă schilavi, cu picioarele amputate la părinți acasă.

Cazul s'a întâmplat la Regimentul 1 Roșiori din Arad. Un nenorocit de soldat român dela acest Regiment a fost internat la Spitalul militar din localitate cu degerături grave la ambele picioare, cari degerături au dat în gangrenă, așa că medicii militari au fost nevoiți să-i amputeze ambele picioare ca să-i mântue viața.

E destul de condamnatul faptul în sine, ca un soldat intrat sănătos la Armată să fie trimis la vatra părintească fără picioare.

Oare Dl. comandant al Regimentului a meditat puțin asupra acestei întâmplări sinistre, s'a transpus D sa în situația acelu nenorocit soldat și în situația suflătoare a părinților lui, cari își primise dela Armata un schilav de ambele picioare?

Dacă a meditat asupra acestui caz, atunci trebuia ca pe vinovați să-i dea Consiliului de războiu pentru a-i pe-

depsi cu pușcărie grea pentru această crimă.

Rugăm pe Dl. Ministru al Armatei să ordone o ancheta severă la fața locului, la care se ia parte și parlamentarii județului Arad, pentru a se constata cine poartă vina pentru această crimă condamnată, ca să și ia pedeapsa exemplare.

D. Miclea

În atențiunea producătorilor de vin și țuică.

Ing. Ștefan David și prof. I. Ardelean au reușit să descopere un preparat care înlesnește foarte mult și grăbește fermentarea vinurilor și țuiciei, indiferent de temperatură. Atât la cald cât și la rece fermentarea (Ferberea) mustului se face în timp foarte scurt și cantitatea de alcool este simțitor mărită.

Avantagiile acestui preparat care se vinde sub numirea de „BACTERIN“ sunt următoarele: 1. Mustul (de vin sau orice fructe) fierbe în mai scurt timp decât jumătate din ordinar. 2. Transformă tot zahărul pe care îl conține mustul în alcool ceace mărește cantitatea de alcool a vinului sau ra chiului. 3. BACTERIN-ul este foarte eficient, deoarece pentru fermentarea unui litru de must ajunge o cantitate ce costă abia 10—15 cani.

BACTERIN ul se pune în vânzare în Laboratorul Școlii Comerciale Superioare din Arad, Piața Xenopol No. 1. Tot acolo și îndrumări pentru întreținere.

Cronică externă

Ungaria nu se liniștește.

Acum după ce chestiunile litigioase dintre noi și Ungaria au fost soluționate, mai găsește aici colo câte un lucru, pe care relevându-l și cu fața opiniei publice să ne facă rău. Așa în ultimele zile, telegramele au adus vestea, că Ungaria a răsplătit pe americanul Cornish, pentru propaganda făcută contra României în ultimii ani.

Semne de civilizație, ce să-i faci!?

În Spania, unde dictatorul Primo de Rivera a fost răsturnat, populația a prins gustul republicii. Toată lumea e republicană, cu profesorii Universitari și studenții'n cap. Se vede că focosul popor spaniol iubește extremele. D. la dictatură la republică. Față de această tendință spre republicii, regele Alfons, intenționează reînființarea dictaturii Poftim de i mai înțelegi!...

În Germania — cea mai recalcitrantă țară față de tratatele internaționale pentru menținerea păcii — parlamentul a votat ratificarea planului Young. Înșărit! Cu aceasta cade o piatră de pe sufletul Europei. Și n'a fost ușor deloc. Ratificarea a fost precedată de o mulțime de convorbiri între conducătorii germanii, de demisia guvernatorului Reichsbank-ului (Banca Națională), de conflicte între șefii partidelor, etc. etc. Ce să le mai înșir a ci? Bine că s'a făcut!

Conferința navală, merge greu. Ziarele franceze sunt foarte pesimiste asupra rezultatului: De altfel e și natural când în Franța sunt terenuri imense inundate, cauzând foarte multe victime omenești și pagube imense...

Guvernul laburist — de sub presidenția dlui Macdonald — din Anglia, era gata, gata să ia drumul guvernului din Franța, adevărat să cadă. Și cu ce? Cu o lege specială asupra minelor. E de mirare că această chestiune secundară putea să răstoarne guvernul, când răscoalele indienilor e o problemă mult mai gravă pentru Anglia, căci o poate face să piardă imensele colonii — Indiile — din Asia. Mișcarea naționalistă a indienilor, cari cer independența Indiei; ia proporții tot mai mari și amenințătoare. În zilele aceste expira termenul acordat de conducătorii indienilor, guvernului englez, pentru a se pronunța dacă le acordă independența pe cale pașnică sau nu. Dacă răspunsul va fi negativ, după cum se prevede, indienii vor porni, războiu contra Angliei.

S. Miclea

Presă străină și alegerile dela noi.

Despre alegerile județene și sătești, așa cum au fost efectuate de guvernul actual, în modul cel mai civilizată și cu păstrarea strictă a formelor legale — se ocupă presa străină.

Astfel, ziarul olandez aduc elogiul guvernului Maniu, adăugând că rezultatul acestor alegeri este o nouă dovadă de marea putere a guvernului.

„Rezultatul acestor alegeri este de foarte mare însemnătate pentru viitorul politic al României“, încheie ziarul „Telegraf“, un amănunțit articol.

Citiți și răspândiți „Românul“

Basarabia

Provincia dintre Prut și Niștru, — Basarabia — care ani de-a rândul a fost stoarsă fără milă, care ani de-a rândul a fost supusă regimului special, de către guvernale trecute, stărnind prin aceasta mulțumirea populației, ajuns din nou centrul preocupărilor ziarelor alarmiste și partidelor opoziționiste. Aceste — acum — au fost apucate de dragoste subită pentru provincia pe cari în anii lor de guvernare au oropsit-o.

Pe motivul că Basarabia e bolșevizată, partidele opoziționiste cer puterea pentru a salva populația basarabească de ghiarele bolșevismului Bolșevism în Basarabia? Iată o afirmație riscată și neconformă cu adevărul, pentru că țaranul român din Basarabia, care e în imediată vecinătate cu raiul bolșevic, s'a convins și se convinge zilnic din spusele celor refugiați din Rusia, despre binele ce domnește acolo. Și apoi chiar dacă nu ar fi cazul acesta, se știe dragostea țaranului român de pământ ori, astfel fiind își poate închipui cineva, că ar accepta și ar dorii un regim care nu i-ar de siguranța că pământul său îi va rămâne în proprietate? Eu cred că nu.

Dar, dacă țararii sunt imuni bolșevismului cine sunt aceia, cari prin mișcări repetate, dau impresia bolșevizării Basarabiei? Muncitori tineri de 19—22 ani, fanatici ai idealismului comunist instigați de agenții Moscovei și câteodată de agenții partidelor de opoziție. Deci mișcări fără fond serioase. Toate aceste, partidele din opoziție — excelează liberalii și lupștii — gazetarele ce le sunt anexate le exploatează în defavorul Basarabiei, înglobând ceata derbedeilor de manifestații puerili, în marea masă cuminte și serioasă a populației basarabene.

După ce 10 ani ai exploatat sărăcia și mizeria Basarabiei, să vii și să conțurbi dorința unui guvern, care tinde să îmbunătățească stările de o colo, e o adevărată crimă. Dar în definitiv, la ce bun ne mai putem aștepta dela partidele cari au guvernat țara cu la unire până în 1928? Silviu Rașcu

Achitați abonamentul la „ROMÂNUL“

Culturale

Luni 17 Martie, va avea loc în „Sală festivă“ a liceului „Moisă Nicoară“ conferința dlui prof. Isăia Tolan; Diavla meseriașilor arădani.

Teatral

În ziua de 23 Martie se va reprezenta în „Teatrul Orășnesc“ comedia „Marele Duhovnic“ de Victor Eftimie de către turneul oficial al teatrului Național din București.

La 26 Martie, turneului teatrului „Regina Maria“ din București, de conducerea dlui Ion Manolescu, va juca pe scena teatrului orășnesc puternica piesa: „Cel care primește palmele“ de A. Cehov.

Vitrina cărților.

„Zvetlana“ roman de Căpitan Dessila

De curând și-a făcut apariția în vitrinele librăriilor din Arad al doilea roman al dlui Octav Dessila, Romanul „Dragomir Valahul“ apărut acum doi ani a fost primul roman al autorului, atât de bine cunoscut în viața noastră aici din Arad. D. Căp. Dessila era doar până acum un an în serviciul vizitei 1 Cavalerie d'aci. Cei cari au citit romanul „Dragomir Valahul“ cu un subiect din viața cazonă descrisă într-un mediu și pe pământ unguresc, în timpul campaniei armatei noastre, sunt siguri că au avut dreptate când au afirmat că d. Dessila nu se va opri la acest roman. Ne-a îndreptățit să credem în editarea altor lucrări convinsându-l pe D. Dessila ea pe un militor de vastă cultură socială, cu pătrunderi literare, căruia nu-i lipsdste nici talentul și nici curajul de a urni din acest deceniu inpotolit într-o lipsă de progres literar.

Am citit romanul „Zvetlana.“ Noul roman este de sigur o nouă încercare pentru autor. Atât ca obiect, ca stil bogăție de sentimentalism în mediul romanticismului rus, și fiind în concordanță cu istoria vremiilor din timpul după izbucnirea războiului mondial, prin descrierea succintă, sublimă și de o realitate incontestabilă a întâmplărilor, romanul cucerește la primele pagini. Noul roman este o treaptă în activitatea literară a dlui Dessila întrucât în comparație cu romanul „Dragomir Valahul“ autorul dovedește în acest nou roman un real progres în ce îl ajută simțitor și subiectul ales. Publicul cetităr românesc obișnuit să savureze producțiuni literare de acest gen numai în traduceri, are acum prilejul să citească un roman original care sigur va plăcea turora, — și care, spre deosebire de criticul lui nu i va cauza suferință.

Lector.

Retragerea biletelor de 5 și 20 lei

Banca Națională aduce la cunoștința generală că potrivit art. D. secția II. dispozițiuni transitorii, din statutele sale. va retrage la 15 Martie 1930 retragerea din circulație a biletelor de 5 și 20 lei.

Aceste bilete vor fi schimbate în monetele metalice de 5 și 20 lei, pe care Statul le pune în circulație pe măsura sosirii lor în țară.

Până la primirea întregii cantități de monedă comandată, biletele Băncii Naționale de 5 și 20 lei, vor circula valabil, împreună cu nouile piese divizionare.

Publicațiuni separate ale Ministerului de Finanțe vor arăta descripții nouilor monete divizionare.

Citiți și Răspândiți „Românul“

Diverse din străinătate

Parlamentul german

după o ședință furtunoasă a ratificat pe curând planul Yung. Cercurile politice germane afirmă că în caz când planul n'ar fi fost aprobat, intregul parlament ar fi fost dizolvat.

La Salzburg pe scena teatrului orașului, în zilele trecute sa jucat o piesă cu conținut revoluționar comunist. Publicul și studențimea universitară indignată a manifestat ostil contra acestei îndrăznei, din care cauză reprezentația teatrală a trebuit intreruptă. În semn de protest un impozant cortegiu a manifestat pe străzile orașului.

În Rusia sovietică foametea amenință tot mai mult. Ofițerii armatei roșii profitând de ocazie vând pâinea soldaților cu preț exorbitant speculând populațiunea. Soldații din această cauză s'au dedat la jașuri.

În Calcuta (India) muncitorimea în număr cam de 20,000 a declinat grevă din cauza mișcărilor naționale. Greva de sigur va avea o repercusiuni asupra vieții economice d'acolo.

Din Belgrad (Jugoslavia) se anunță că guvernul maghiar a făcut primii pași pentru încheierea unor convențiuni comerciale cu Jugoslavia.

D. Poincaré fost prim-ministru francez a fost rugat să fie arbitru în conflictul ivit între principele Petru al Monacului și soția sa.

Creditul hipotecar înființat. Marți a avut loc la București ședința de constituire a institutului de credit hipotecar transitori care nu ținea — până la înființare — locul creditului agricol capitalul 55,500.000 lei a fost subscris,

La subscriere au participat toate băncile mari românești.

Lege împotriva alarmiștilor în materie financiară. D. Virgil Madgearu, ministrul finanțelor imediat după sosirea sa din străinătate a declarat în Camera că va veni cu o lege împotriva alarmiștilor în materie de finanțe.

D-sa a întocmit acest proiect de lege și l'a trimis Consiliului Legislativ.

Proiectul are două articole: unul prevede penalități pentru cei de rea credință, în răspândirea știrilor nefondate, pentru a deprecia creditul instituțiilor financiare ale țării; celălalt prevede pedepsele ce se vor aplica acelor cari intenționat, vor căuta să deprecieze moneda Statului sau să speculeze, în scop de a deprecia efectele de Stat.

Pedepsele sunt foarte aspre.

După stagiul obicinuit la Consiliul Legislativ, proiectul vă fi adus în discuția parlamentului.

Scutiri de amenzii

Ministerul de finanțe a luat dispoziția să scutească de amenzii pe toți contribuabilii care își vor plăti dările rămase în întârziere până la data de 1 Septembrie.

Principesa Italiană

Johana, după ultimele știri, a dat naștere unei copile, al trelea în familie cu numele Gya.

Din Roma se anunță plecarea unui „tren al grâului“ cu scopul de a face propagandă agricolă, Trenul va cutreera întreaga Italia.

În Iugoslavia într-un orașel din apropierea graniței bulgare s'a comis de curând un atentat. Răufăcătorii au aruncat două bombe într-o cafenea. Pagubele și numărul victimelor nu ne sunt cunoscute. Poliția sesizată imediat și două de urmă atentatelor i a luat în goană pe șoseaua pe unde răufăcătorii au fost urmăriti a explodat o mașină infernală fără a lăsa nici o victimă. Se anunță ca atentatorii au dispărut trecând frontiera bulgară.

La Paris (Franța) în numărul ultim al unei reviste sau publicat articole elogioase despre romancierul Cesar Petrescu, Publicul cetitor își reamintește de ultimul roman „Calea Victoriei“ care a câștigat mari simpatii pentru romancierul nostru. Recunoașterea din partea străinătății a talentelor noastre, de sigur că ne îmbucură.

În Londra (Englîtera) camera comunelor a hotărât să se faeă demersuri pe lângă soviete pentru a înceta persecuțiile creștinilor cari în ultimul timp s'au comis pe o linie întinsă, sovietul având intențiunea să dăstrugă bisericile și să curme orice credință religioasă

La Amsterdam a căzut pradă unui incendiu cea mai mare fabrică de ciocolată. Pagubele sunt de mai multe milioane șilingi, Victime omenești n'au fost.

La Atena (Grecia) muncitorimea adunându-se într-un număr puternic la o consfătuire profesionistă a fost atacată de o bandă de comuniști inarmați. A urmat o ciocnire, pe urma căreia comunistii s'au ales cu partea lor cuvenită, muncitorimea fiind în număr mai mare.

Nr 738/1930 Serviciul Tehnic

Publicațiune de licitație

Se publică licitația pe ziua de 29 Martie 1930 la oarele 11 a m. în localul Prefecturii Jud. Arad 1. Lucrările de complectarea terasamentului suplînirea sos. Jud. Siria Pauliș între km. 15. 600-17.600 în valoarea sumei de Lei 1000.000.

Proiectul și condițiunea de Licitație se pot vedea zilnic în localul Serv. Tehnic al Jud. Arad între oarele 11—13^{1/2}.

Licitatiunea se va ține în conformitate ai dispozițiunile legii cont public, art 92 102.

Arad la 12 Martie 1930

Serviciul Tehnic al Județului Arad

„Citiți și răspândiți „Românul“

No. 276/1930.

Primăria comunei Vârșand

Publicațiune.

Primăria comunei Vârșand, publică licitație publică pentru a doua oară pe ziua de 14 Aprilie 1930 ora 10 a. m. privitor la următoarele furnituri și reparațiuni necesare pe anul 1930.

No. 276/1930. Pentru furnizarea petrolului, lampelor, chibriturilor, fitilelor și sticlelor de lampă necesare pe 1930.

No. 277/1930. Pentru furnizarea hârtiei, tocure, liniale, gumi, penițe, sfoară ceară, etc. pe anul 1930.

No. 278/1930. Pentru confecționarea vestmintelor de vară și iarnă pentru 2 guarzi comunali.

No. 279/1930. Pentru furnizarea lemnului, scândurilor, leașurilor, fierului, cuielor precum și a materialelor necesare ca ciment, var etc. necesare reparațiunilor edificilor și gardurilor comunale pe anul 1930.

No. 281/1930. Pentru furnizarea tuburilor de ciment, capuri de poduri cu un diametru de circa 70 cm. necesare la 3 poduri de 6 m.

No. 282/1930. Pentru furnizarea scândurilor, pâlânci circa 50 buc. necesare la cele 18 trecătoare respective podulețe.

No. 283/1930. Pentru furnizarea registrelor și imprimatelor necesare primăriei pe anul 1930.

No. 284/1930. Pentru repararea și întreținerea precum și furnizarea materialelor necesare la reparația recvizitelor de pompierit.

No. 285/1930. Pentru repararea și umplerea drumului spre Zerind pe o distanță de circa 3 Km.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Legea contabilității publice, iar condițiunile se văd zilnic în biroul notarial.

Vârșand la 6 Martie 1930.

Primăria.

Regatul României. - Prefectura Județului Serviciul Financiar și Economic. No. 6123—1930.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 3 Aprilie 1930 orele 10 a. m. se va ține în sala mică dela Prefectura județului Arad, licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 88—111 din Legea Contabilității publice, pentru aprovizionarea Spitalului jud. pe anul 1930 și anume; lapte aproximativ 50.000 litri, făină de pâine aproximativ 42.000 kgr., făină albă aproximativ 8.000 kgr., gris aproximativ 2.000 kgr., piper aproximativ 40 kgr. ardei pisat aproximativ 100 kgr., cafea prăjită aproximativ 200 kgr., cafea „Frank“ 300 kgr., ceai 50 kgr., orez aproximativ 800 kgr. scorțișoară aproximativ 20 kgr., stafide aproximativ 40 kgr., precum și alte articole mărunte după necesitate.

Caietul de sarcini se poate vedea la Spitalul județean Arad, în zilele oficiale.

Amatorii vor depune deodată cu oferta și o garanță pentru făină de Lei 15.000.—, pentru lapte 15.000.— Lei și pentru coloniale Lei 10.000.—

Costul se va trece în oferte pentru fiecare articol separat și calculat per kg. Ofertanții comercianți sau industriași vor trebui să producă acte doveditoare că firma este înscrisă.

Arad, la 28 Febr. 1930.

p. Prefect, Șeful Serviciului (ss) Dr. Lazar (ss) Stanca

No. 5141/1929.

Judecătoria rurală Vinga - Secția c. f.

Extract din publicațiune de licitație

În cererea de executare făcută de următorul Cassa de Păstrare s. p. a. Blumenthal, contra următorului Petru Schiller din Masloc.

Judecătoria

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Fibiș circumscripția Judecătoriei rurale Vinga cuprinse în c. f. și comunei Fibiș No. prot. c. f. 61 sub No. de ord. A. I. 8-10 și No. top. 879/6 1598/6, 2050/6, 2690/6, 2894/6 din 15 jugh. arătură și livadă, 1/2 parte alui Petru Schiller în prețul de strigare 123,750.- Lei.

Imobilelor cuprins în c. f. No. 1141 Fibiș sub No. de ord. A. I. 1-5 și No. top. 863/a, 1111/a, 1195/a, 2149/c, 2675 din 16 jugh. arătură și livadă 1/2 parte alui Petru Schiller cu prețul de strigare 116250 Lei.

Având în vedere că asupra imobilelor cuprinse în c. f. No. 61 și 1141/a comunei Fibiș în favoarea lui Ioan Schiller și soția născ. Ana Spitzmesser cu decizlune No. 1452/918 sub C. 5-6 3-4, dreptul de legățiune viager și în c. f. No. 1336 a comunei Fibiș în favoarea senior Antoniu Schiller cu deciziune No. 1678/901 sub C. 1 dreptul de legățiune viager este intabulate, li citația se va ținea grevât cu acest drept de legățiune viager.

Pentru încassarea creanței de 232244 lei capital, interese de 12% dela 28 Ianuarie 1929 spese de proces și de executare de 14786 lei fixate până acum pentru cererea de licitație 2420 lei precum și pentru încassarea creanței de 72685 Lei capital și accesorii a firmei Edvard Prohaszka fil secția Ford Timișoara pentru încassarea creanței de 717300 Lei capital și accesorii a firmei Banca Centrală Șvabească s. p. a. Timișoara pentru încassarea creanței de 50000 Lei capital și accesorii a Centrală „Reifeisen“ s. a. Timișoara și pentru încassarea creanței de 100000 Lei capital și acc. Cooperatorivă de credit din Chereștes și pentru încassarea creanței de 226079 Lei capital și acc. a S. A. Electricitate din Bocsa-Montana Vasiova.

Licitațiunea se va ține în ziua de 18 Aprilie 1930 ora 15 în localul oficial Judecătoriei Vinga secția c. f. ușa No. 2 Imobil ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț de mai mic de cât jumătate două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauție socotite după curent fixat în § 42 din legea IX. 1881 sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170 legea IX. 1881, § 21 legea XI. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XII 1908). Vinga, la 11 Decembrie 1929.

Serfözö m. p. Klein m. p.
dir. de c.f. judecător

Pentru conformitate: Serfözö
dir. de c. f.

Judecătoria de pace Aradul-nou Rurală
Secția cf.

No. 198/1930 cf.

Extract din publicațiune de licitație

În cererea de executare făcută de următorul firma F. Jansch Aradul nou contra următorului Wagner Matei.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Aradul-nou circumscripția judecătoriei de pace Aradul-nou, cuprinse în c. f. a comunei Aradul-nou Nrul coalei protocolului cf. 3758 No. de ordine A. I. No. top. 4327

1/125

cu prețul de strigare 30.000 Lei pentru încassarea creanței de 9460.— Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Aprilie 1930 ora 3 la casa comunală a comunei Aradul-nou.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în art. 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 1706, legea LX. 1881; art. 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (art. 25. XLI. 1908).

Aradul nou la 15 Ian. 1930.

D. Sărăndan mp. Fogarasy mp.
dir. cf. judec.

Pt. conformitate:
Indescifrabil mp.

Judecătoria de pace Aradul-nou Rurală
Secția cf.

No. 197/1930 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de următorul firma F. Jansch Aradulnou contra următorului Lump Francisc.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Aradulnou circumscripția Judecătoriei de pace Aradulnou, cuprinse în c. f. a comunei Aradulnou No. coalei protocolului cf. 3601 No. de ordine A. I. 1. No. top. 4315

60

cu prețul de strigare 20.000 Lei, pentru încassarea creanței de 2020.— Lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 31 Martie 1930 ora 3 la casa comunală a comunei Aradulnou.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în art. 42 legea LX. 1881. sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește,

prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 1706, legea LX. 1881; art. 21 legea XL. 1908)

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (art. 25. XLI. 1908).

Aradulnou la 15 Ian. 1930.

D. Sărăndan mp. Fogarasy mp.
dir. cf. judec.

Pt. conformitate:
Indescifrabil mp.

Judecătoria de pace Aradulnou Rurală
Secția cf.

No. 199/1930 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de următorul firma F. Jansch Aradulnou contra următorului soț. lui Andrei Alexandru și Moldoványi Irina.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Mureșel circumscripția Judecătoriei de pace Aradulnou, cuprinse în c. f. a comunei Mureșel Nrul coalei protocolului cf. 967 No. ordine A. I. 1. și No. top. 352—353/6 și 352—353/5

C. 109

C. 110

cu prețul de strigare 160000.— Lei pentru încassarea creanței de 10245.— Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 26 Aprilie 1930 ora 3 la casa comunală a comunei Mureșel.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în art. 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 1706, legea LX. 1881; art. 21 legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (art. 25. XLI. 1908).

Aradulnou la 15 Ian. 1930.

D. Sărăndan mp. Fogarasy mp.
dir. de cf. judec.

Pt. conformitate:
Indescifrabil mp.

La „Lăptăria Agricultorilor“

Arad, Str. A. Mureșianu 7-9.

să poate căpăta Unt de calitate I. Lei 160.— kgl. Cascaval Te-leider 60.— Lei. La comercianți prețuri favorabile.

Primăriile comunale aparținătoare
Notarului cerc. Vărfurile**Publicațiune.**

Din partea Primăriilor aparținătoare Notariatului Vărfurile, se aduce la noștință generală, că la data 11 Martie 1930, la oarele arătate în dreptul fiecăruia, se va ține licitațiune publică pentru furniturile, arendările și lucrările necesare pe anul 1930, precum urmează:

No. 212/930, la oarele 8 pentru arendă a cărăușitului comun

No. 313/930, la oarele 8.30 pentru procurarea și repararea mobilierului

No. 214/930 la oarele 9 pentru procurarea materialului de iluminat.

No. 215/930, la oarele 9.30 pentru furnituri de cancelarie.

No. 216/030, la oarele 10 pentru procurarea registrelor și imprimaturilor

No. 217/930, la oarele 10.30 pentru procurarea alor 10 (zece) vage (100.000 kgr.) lemne de foc despicate de calitate I. esență fag, necesare Primăriei, Notarului, cercual și școalelor aparținătoare.

No. 218/930, la oarele 11 pentru repararea drumului Gară-Școală din comuna Vărfurile.

No. 219/930, oarele 11.30 pentru cumpărarea și compactarea cărților Legi.

No. 220/930, oarele 14 pentru grădirea Cimitirului de animale din comuna Vărfurile.

No. 221/930, oarele 15 pentru arendă a cazanului de fier chiu a comunei Vărfuri.

No. 122/930, oarele 16 pentru arendă a cazanului de fier răchiu a comunei Avr. Iancu.

No. 223/930, oarele 16 pentru arendă a cazanului de fier răchiu a comunei Vidra.

No. 224/930, oarele 17 pentru construcții și reparațiile necesare la oficiile notariale, construirea și repararea gardurilor etc.

No. 225/930, oarele 18 pentru procurarea alor 2 chipiuri sau căciuli părechi bocanci, 2 părechi cioboci rânduiri de haine de vară (completă), 2 pantaloni de iarnă, 2 centuri de piele, 2 sații și alte obiecte necesare guarzilor (polițiștilor cercual).

Licitațiunile se vor ține în biroul notarului cercual, pe lângă respectarea dispozițiilor art. 88—110 din Legea asupra Contabilității publice și a melor privitoare la licitații.

La licitațiune se va putea conștăta numai cu oferte închise și pe care depunerea în mod anticipat vor fi de 5% în numerar s'au efectuate înainte de stat.

Caietele de sarcini se pot vedea în biroul notarului cercual. Vărfurile, la 26 Ian. 1930.

Primăriile comunale

Abonații ziarului nostru cu stăruință rugați a plăti abonamentul. Costul abonamentului se va trimite pe adresa administrăției ziarului.

Dacă veniți la ARAD nu uitați a cerceta renumitul

Restaurant și Hotel
MIECUL NEGRU

mâncări și beuturi excelente și ieftine
Lângă stația de autobuze din provincie